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Kiadóhivatal. a turócz-szt.-mártoni „Magyar Nyomda".
A lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztőségre, hirdetések és 
előfizetések a kiadóhivatalra czimezve Túróéz-Szt.-M ártonba küldendők

Hirdetések Iogjutányosabban, árszabály szerint. 
Lapunk szántára hirdetéseket — eredeti árakban — min­

den bel- é3 külföldi hirdetési iroda fogad el.

A z állam i tisz tv ise lők  
mozgalm a.

(Feleletül az eddig beérkezett csatlakozási nyilatkozatokra a 
Tordán alakult bizottságtól.)

A magyar állami tisztviselők helyzetének 
javítása érdekében megindított mozgalmunk 
országos jelleget öltött.

A magyar haza minden részéből hozzánk 
érkezett csatlakozási nyilatkozatok fényes 
tanujelei annak, hogy első felhívásunk rég 
érzett óhajnak adott kifejezést s ama kedvező 
fogadtatás, melyre — úgy az illetékes ténye­
zők, — mint a közvélemény, és ennek hő­
mérője — a sajtónál is talált, bizonyságot 
tesznek arról is, hogy nem önző egyéni érde­
kek kielégítéséért emeltük fel kérő szavun­
kat s roi’őn ezt tettük, eltaláltuk az igazaink 
felismerésére és érvényesítésére vezető 
helyes utat.

Az eddig elért siker azonban nem csak 
reménynyel tölt el a jövőre nézve, de további 
munkára is ösztönöz s erkölcsi kötelessé­
günkké teszi, hogy továbbra is a már meg­
kezdett és helyesnek elismert utón haladjunk 
s lankadatlan kitartással küzdjünk a kitűzött 
ezél érdekében.

Hogy azonban ezt tehessük, tovább is 
azzal az üsszhangzó akarattal kell haladnunk, 
mely erőinket egyesitette s képessé tette ama 
hatalmas megnyilvánulásra, melynek jótékony 
hatása már eddig is félre nem ismerhető 
módon jelentkezett.

Ép ezért kötelességünknek tartjuk eddigi 
működésűnkről és annak eredményéről beszá­
molni és a megnyilvánult különböző irányú 
véleményekkel szemben elfoglalt álláspontun­
kat jelezni, hogy a mozgalom minden fázisát 
ismertetve, az együttes és egybehangzó műkö­
dést biztosítsuk.

Hogy pedig ezt tehessük, elhatároztuk, 
hogy a mozgalmunk történetét ismertető becses 
adatokat emlékkönyvbe foglalva nyilvánosságra 
hozzuk, ezáltal is igazolván a mozgalmak 
erkölcsi tisztaságát.

Mert nem kevesebb, mint kétszáz külön­
böző helyen csatlakoztak kartársaink az álta­
lunk megindított mozgalomhoz.

E csatlakozási nyilatkozatok mozgalmunk 
történetének örökbecsű adatait fogják képezni 
és igazolni fogják, hogy maga a mozgalom 
sohasem csapott túl a jogosság és méltányos­
ság határain s annak bármely fázisára tekin­
tünk vissza, ma is teljes joggal elmondhatjuk 
ugyanazt, mit a képviselöházhoz benyújtott 
első kérvényünkben félremagyarázhatatlanul 
jeleztünk és határozottan kijelentettünk, azt 
ugyanis, hogy minket nein politikai tenden- 
tiák vezérelnek és ismételjük ma is, hogy 
nem akarjuk a kedvező helyzetet kizsákmá­
nyolni, de tudva azt, hogy kívánalmaink jogo­
sak és méltányosak, a magyar tisztviselői kar 
szeplőtlen múltjához és igaz hazafiságához 
liiven felemelt fővel és nyílt homlokkal emel­
jük fel kérő szavunkat, hisz nem akarjuk hinni, 
hogy bárki is feltételezné rólunk, miszerint 
meggyőződésünket és ennek szabad, minden 
kényszertől ment nyilvánítását bocsátanak 
áruba helyzetünk javításáért.

Ép azért csodáljuk, hogy most, midőn 
szép reményekre jogosító országos mozgal­
munkat a közvélemény oly osztatlan jóaka­
rattal fogadta, s annak érvei elől nemcsak el 
nem zárkózott, de fellépésünk jogosságát és 
igazságát elismerve támogatásunkra is sietett 
s a magas kormányhoz | közelálló félhivatalos 
lap, majd a kormány egyik tagja szólalt fel, 
hogy kérő szavunk rideg visszautasítása által 
minden reményünket lerombolja.

Az atyai gondoskodásra hivatott magas 
kormány lenne tehát egyedül az, ki nem is­
merné az anyagi megélhetés gondjaival küzdő 
elviselhetetlen helyeztünk nyomorát s nem 
tudná felfogni intentióink tisztaságát s fellé­
pésünk indokolt és megengedett voltát?

Elhinni is nehéz, hogy az a kormány, 
mely a felügyeletére és gondozására bizott 
tisztviselői kar szívverésén tartja kezét, nem 
tudná, hogy segitő egyesület és fogyasztási 
szövetkezetekkel helyzetünkön nem segíthet s

hogy a változott viszonyok s ezek által terem­
tett nehezebb megélhetési feltételek mellett 
fizetésünk felemeléséért nemcsak azért kérhet­
jük, mert reánk bizott állami feladatok mindig 
fokozottabb tevékenységet és odaadóbb ügy­
buzgalmat igényelnek, hanem azért is kell hogy 
kérjük, mert magunkat és családainkat cse­
kély javadalmazásainkból eltartani nem tudjuk 
s a megélhetésnek reánk nehezülő anyagi 
gondjai nemcsak akaraterőnket zsibbasztják el, 
de anyagi függetlenségünket is megsemmisítve 
a teljes elzüllés szélére juttatnak.

Az önvédelem joga késztetett szólni s 
midőn helyzetünket feltártuk és kérő szavun­
kat felemeltük, nem a társadalmi rendet veszé­
lyeztető sztrájkszerü szövetkezés kényszerítő 
erejével, hanem igazán érzett, és amint felhí­
vásunk kedvező fogadtatása bizonyltja, a tár­
sadalom minden osztálya által felismert igaz­
ságunk erejével kívántunk hatni, ép ezért 
méltatlanul ér azon vád is, hogy a közelgő 
választási esélyeket akartuk kihasználni, mely 
gyanúsító feltevés ellen a tisztviselői kar 
tekintélye érdekében tiltakozunk.

Fellépésünk nem volt ötletszerű. Folyo­
mánya ez azon mozgalomnak, mely még 1898- 
ban keletkezett, midőn a-megtartott általános 
tisztviselői gyűlés emlékiratot fogadott el és 
nyújtott át a magas kormánynak, mely emlék­
iratban fizetésünk felemelését s a szolgálati 
pragmatica behozatalát kértük.

Mai mozgalmunk tehát folytatása a három 
év előttinek, mely ugyan azon czélért küzd 
és ugyanazon irányban halad s hatalmasabb 
megnyilvánulásának okát abban találja, hogy 
a kérdés megoldásra már megérett s puszta 
Ígéretekkel való elaltatása majdnem lehetetlen.

És nekünk, a mozgalom megindítóinak 
erkölcsi kötelességünk féltékenyen őrködni a 
felett, hogy a mozgalom el ne aludjék s mivel 
ép ott talált visszautasításra, a honnan a 
segélyt vártuk, szükségesnek tartjuk ezt 
tovább fejleszteni s együtt érzésünk határo­
zottabb kifejezése czéljából a congressus meg­
tartásának eszméjét is örömmel fogadjuk s
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A trencsénvárosi egyház sírboltja közepén lóg 
egy hosszú, erős kötél, — ha meghúzzák, lármás ha­
rang megkondul a nagy bejáróban.

Mire való ez ? Most már felesleges, de volt idő,

pedig nem oly rég, hogy az egész városka és kör­
nyéke annak létrehozását követelte, — követelte a leg­
nagyobb borzadály hatása alatt.

Sajnos, annak szükségére csak akkor jöttek rá, 
mikor már nem kellett, mert nemsokára rendelet jött, 
hogy hygienikus okoknál fogva templom alatti sírbol­
tok ne használtassanak.

A kötél és harang alkalmazása nagyon emlékez­
tet azon elkésett rendelkezésekre, a mikor az emberek 
gyarlóságuknál fogva, csak a tűzkár után rendbe szok­
tak volt hozni a fecskendőket; és apróbb-cseprőbb dol­
goknál a franczia ezen gyarló észjárásra már külön 
megnevezést is csinált: esprit d'escaliernek nevezve azt.

Ez elmésen jellemzi, hogy rendesen csak a kilincs 
mögött, vagy a garádicson jön eszünkbe, mi fontosat, 
mi szellemeset mondhattunk volna.

Ha regényben valami retteneteset, borzasztót ol­
vasunk, rendesen azt mondjuk: »Mire való ily borzal­
masat írni, ez csak izgatás, szenzaczió*. l’edig némely­
kor a sors sokkal kegyetlenebb, mint ezt emberi elme 
képes volna kigondolni.

A Harbiczányi előkelő család már kihaló félben 
volt; két unokatestvér, Olivér és Márton — nagyrna- 
joratusok birtokosai meghaltak utód nélkül és a másik 
ágnak két utolsó ivadéka — Márton, az idősebb, nem 
bírt csak egy vézna gyenge fiúval, — Lőrincznek, a fiata­
labbiknak pedig két leánya és szintén csak egy meg­
lehetősen gyenge fia volt.

Pedig a vagyon óriási volt, ennélfogva nem lehe­
tett csodálni, hogy a fiukra túlságosan vigyáztak.

Lőrincz fia már a férfikort elérte, jogi vizsgálatait 
volt végzendő, pajtásai szerették, mert jó gyerek volt 
és csak egy hibáját gúnyolták, a mi lulajdonképen nem

is volt az Ő hibája, hogy t. i. mindig flanellbe és vat* 
tába volt pólyázva.

Meg is fizette ezen módszernek az árát, mert mint 
gazdag fiú — tanulmányai elvégzése fölötti örömében 
pajtásaival nagy murit csapott és ki akarván tűnni, le­
dobta a fianellt meg a vatázott mellényt, de meghűlt, 
tüdőgyuladást kapott és két hét múlva már örök álmát 
aludta.

Ekkor már csak Lőrincz két éves fia Olivér ma­
radt meg, mint e büszke, híres család egyetlen utóda, 
— gyenge hajtás, törékeny ág, szemben az óriási kilá­
tásokkal.

Vigyáztak rá — szinte túlságosan; nem okultak 
szegény Marczi végén, egy vén kipróbált dáma és két 
inas mindig járt a nyomában. Szegény gyerek, nem 
igen örült az életének, hisz minden mozdulatára ott 
volt az örökös: * Vigyázzon! megárt!*

Kis fiú volt és már látni lehetett rajta az életunt- 
ságot, egy kis daczczal tetézve, a mi gyakran azon 
egyetlen örömére, kedvtelésre bírta: kijátszani gárdáját.

A megyének a főispánja meghalt, temetésén a 
legnagyobb pompát fejtették ki, oda volt temetendő ő 
is a nagy sírboltba, a hol már nagy sora az előkelő­
ségeknek pihent.

A kis Olivér is kívánta a temetést látni, egész 
harcz folyt ezen engedély adása — nem adása fölött, 
az apa nagyon el volt foglalva, az anya gyenge egyet­
len gyermeke kíváncsiságai ellen; és ott volt a hármas 
gárda. Csak kint az utczán akartak állni, míg leszállít­
ják a koporsót a sírboltba, szinte lehetetlenségnek lát­
szott, hogy valami baj történhetnék e sok felügyelet 
mellett.

Pedig épen az okozta a bajt, hogy annyian vigyáz-



ahhoz, mit eddig hiú reménynyel szükségte­
lennek; tartottunk, ma szívvel, lélekkel csat­
lakozunk.

Gyűljünk össze tehát országos congres- 
susra, gyűljünk össze tehát az ország főváro­
sában, mert a congressus helye csak Buda­
pest, az ország szive lehet.

Adjunk nyílt és félre nem érthető hatá­
rozott kifejezést annak, hogy a már előter­
jesztett kérésünkhöz ragaszkodunk és ezek 
teljesedését mindannyian egyező akarattal 
kívánjuk, mert megvagyunk győződve arról, 
hogy kívánságaink jogosak, s jogos kívánsá­
gaink teljesítése sem az adózó polgárok érde­
keit nem sértheti, sem a többi társadalmi 
osztályok féltékenységét fel nem költheti.

Lássa át, a hazának minden egyes pol­
gára, hogy a magyar államnak, mely tisztvi­
selői karának egész tevékenységét igénybe 
veszi, kötelessége e tisztviselői karnak tisztes 
megélhetést biztosítani és rideg pénzügyi 
szempontok most, midőn az állami költségve­
tés évről-évre felesleget mutat, döntő szere­
pet nem játszhatnak.

Bezárjuk sorainkat. Mielőtt azonban ezt 
tennök, nem mulaszthatjuk el, hogy őszinte 
köszönetét ne mondjunk a magyar sajtónak 
és a mozgalmunk iránt jóakaró érdeklődést 
tanúsító országgyűlési képviselőknek és mind­
azoknak, kik ügyünket felkarolták s meggyő­
ződésük erejével támogatják.

Támogatásuk erősiti meg hitünket és 
reményünket.

Üdvözöljük kartársainkat, kik mozgal­
munkhoz csatlakoztak s teljes bizalommal 
nézünk a jövő elé, mert lehetetlennek tart­
juk, hogy a jog, törvény és igazság érvénye­
sítése épen a magyar állami tisztviselői kar 
létérdekének kérdésénél szenvedjen hajótörést.

A tordai állami tisztviselők mozgalmi 
bizottságának Tordán, 1901. évi julius hava 
7-ik napján tartott értekezletének határoza­
tából.

Solymosi Miklós, Harm ath Domokos,
k ir . tö rvszék i biró, k ir. tlkveze tő ,

m in t biz. e lnök . m in t in téző  elnök .
G allay Nándor,

k ir. tszék i iro d a tis z t ,  m in t b iz . jegyző .

2 Turócz-Szt.-Márton,

Hamis lobogó alatt, amint ismeretes, hajókáztak 
azelőtt a kalózok és csempészek, Yagy egyes hatal­
mak tengeri jármüvei; valamennyien azzal a szándékkal, 
hogy rászedjék a szembejövő hajókat, azután pedig az 
igy becsapott hajó-személyzetet könnyít szerrel letepcr- 
jék és a hajójukat hatalmukba kerítsék. Ezt most a 
nemzetközi jog tilalmazza és nincs is rá eset sem a 
spanyol-amerikai háborúból, sem a kínai boxcr-lázadás- 
ból, hogy ily népjog-ellenes csínyre valaki vállalkozott 
volna.

Ám az életben vajmi sokan használják a hamis 
lobogót, hogy a közvéleményt megtéveszszék.

Nekünk itt Tíiróczban ugyancsak alkalmunk van a 
hamis lobogók lobogtatásában gyönyörködni.

A tót túlzók pártja, amint az aktivitás teréro lépett, 
azonnal megkezdte ezt a politikai szomtényvesztést. 
Habár mi nem akarunk itt politikát csinálni, hanem 
csak társadalmi akcziót szoktunk kifejteni, mégis ép 
a társadalmi élet közcrkölcsc nevében tiltakoznunk kell 
e szembekötösdi-játék ellen.

Hamis lobogóval jelent meg ugyanis ez a párt a köz­
élet terén. Magyar nyelven kiadott választási programin- 
jában „tót nemzetiségi pártnak*' nevezi magát, a tót 
nyelven közrebocsátott választási fölhívásában ellenben 
„tót nemzeti pártnak" mondja magát. Ezért ugyan nyom­
ban rápiritott a Budapesti Hírlap tudósítója, és a tót 
túlzók helybeli lapja ki is jelentette, hogy gazdái igen 
jól ismerik a különbséget nemzet s nemzetiség között,- 
de mind a mai napig adós maradt a felelettel arra, 
hogy hát, ha tudják a két fogalom elvi és jogi külön­
böző értelmét, miért használták magyarban a honi alkot­
mánynak megfelelő kifejezést, a tótban pedig a hazai 
alaptörvényeinkkel homlokegyenest ellenkező elneve­
zést?! Ha jó hiszemüleg esett meg a hiba, haladékta­
lanul jóvá kellett volna tenni,t mert tévedni, emberi 
dolog.

Nem tették. Sőt a Ndrodnie K od  Íny oly magyarázatát 
adta az esetnek, amely merőben kizárja a tévedést, és 
igy szántszándékosan elkövetett csínyt kell föltenni a 
kettős elnevezés használatában.

Azt leheti volna hinni, hogy a felsülésen okultak a 
Tatrabank bölcsei s írástudói. Ellenkezőleg, most újabb 
hasonló csínyt követtek el, amely még az előbbinél is 
jellemzőbb.

Amint ismeretes, a tót „nemzeti“ urak választási prog- 
raminjának első pontja nagy kegyesen biztosítja 
Magyarországnak föloszthatod an épséget. Tudták jól, 
hogy a közvélemény azzal vádolja őket, hogy az ország 
földarabolását akarják; és e vád kényszer-hatása 
alatt szükségesnek találtak programmjukba mindjárt 
első pontnak azt a garancziát nyújtani, hogy nem tör- 
nők országunk szétszakítására.

Már pedig ennek a programéinak egyik szerzője és 
képviselője, aki annak alapján képviselőjelöltnek is föl­
lépett, maga Mudrony Pál úr oly magyarázatát adja 
most annak a föloszthatatlan épségnek, amely minden 
elfogulatlan ember fölfogása szerint egyértelmű az 
ország földarabolásával. A saját neve alatt ugyanis azt 
Írja a Ndrodnie Noviny f. é. julius 27-diki számában, 
hogy „amint az országnak egykori fölosztás a Dunán s 
Tiszán inneni s túli kerületekre nem szakította szét az 
országot, azonképpen nem darabolna föl, ha nemzetiségi 
kerületekre volna fölosztva,“ a mikor volna tót kerület 
(okolio), rutén, oláh, szász^szorb, vend, czinczár, örmény 
és talán czigány kerület, kegyelemből még magyar 
kerület is.

Nem bocsátkozunk polémiába, sem pedig a kérdés 
közjogi fejtegetésébe. Csak egyre utalunk, ez pedig az 
apostoli király koronázó esküje és hitlevele, továbbá 
alkotmányunk alaptörvénye. Amint ez csak egyetlen 
egy s egységes magyar nemzetet s államot ismer ez 
országban, azonképpen csak egy hivatalos nyelvet, a 
magyart. Amig ez a koronázó hitlevél, ez alkotmány 
és ez az apostoli magyar királyság fennáll: addig a 
nemzetiségi kerületek eszméje vagy abszurdum, fonák 
értelmetlenség, vagy oly szándékot leplez, amely clvi-
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lég ellenkezik a tót nemzetiségi párt ismeretes prog­
ramijának első pontjával.

Ez utóbbi megint amolyan hamis lobogó, mint az 
előbbi. Ámde nincs ez országban ember aki akár az 
egyiknek, akár a másiknak felüljön.

Azért méltán kérdhetjük a Nár. Novinytől, hogy 
ugyan mire jó ez a játék a szavakkal, elvekkel s prog- 
rainm-pontokkal ? Mit ér a furfang, ha nem akad, aki 
lópre menne ?

Közgazdaság.
Szabad-e a ré te ke t le ge lte tn i?

Általános ismert dolog, hogy a rét- és legelőgon­
dozás különösen oly vidékeken, a melyek fekvésüknél, 
klimatikus és értékesítési viszonyaiknál fogva első sorban 
és főként állattenyésztésre vannak utalva, igen nagy 
jelentőségű s az okszerű állattenyésztésnek alapját képezi. 
Ha épen ezért a réteket a szántóföldi takarmány- 
növényekhez hasonló gondozásban részesitenők. bizo­
nyára egészen más eredményeket nyernénk, mert hiszen 
tudvalevő, hogy a jó rét adja a legegészségesebb, leg­
jobb és aránylag legolcsóbb takarmányt. De vájjon mit 
latunk a gyakorlatban ? Nemcsak azt, hogy a rétek 
gondozásával mit sem törődnek, hanem hogy azok hasz­
nálatában is oly visszás eljárást követnek, a mely nem 
maradhat megboszulatlanul.

E sorokban csak egy dologról teszünk említést 
és pedig olyanról, melynek káros voltát több Ízben 
hangsúlyoztuk ugyan, de tanácsunk sajnos a legtöbb 
esetben süket fülekre talalt. Közfelfogás, hogy a réteket 
Szent-György napjáig kár nélkül lehet legeltetni. Hat 
ez hatarozottan téves; s kötelességünk hangsúlyozni, 
hogy a rétek legeltetése úgy őszszel, mint tavaszsal 
nagy hiba. Tavaszszal azért, mert a legelésző jószág 
letapossa a nedves talajt s lerágja az alig felcseperedett 
füvet; ősszel pedig azért, mert az időjárás többnyire 
nedves lévén, a talaj is annyira átnedvesedik, hogy a 
legeltetni szándékolt jószág reahajtásával oly mértékben 
elrontjuk rétjeinket, hogy ugyancsak megerőltető mun­
kába kerül annak a következő tavasz alkalmávali rendbe­
hozatala. Különösen károsnak mondjuk azonban a tavaszi 
legeltetést, a mennyiben ha április hó végén le is hajt­
juk a jószagot a rétről, á fü oly silányul fog fejlődni, 
hogy feltétlenül elnyomja azt az értéktelenebb s az 
állatok által is elkerült gyom.

A mi viszonyaink között tehát, a hol a rétek gon­
dozására semmit sem adnak, a hol a rétfogasolás, a 
réteknek műtrágyával való kezelése, a vakandturások 
elegyengetése, a pótlólagos utánvetés ugyszóhán mind 
ismeretlen fogalom, kettőzött hibát követ el mindenki 
a rétek legeltetésével, s épen azért annak mellőzését 
annál is inkább ajánljuk, mert okszerű és biztos alapokra 
fektetett állattenyésztés jó rét nélkül nem Űzhető.

1901. augusztus 4. 31. szám

A F. M. K, E. közgyűlése előtt.
A »Bp. Hírlap* minap Beszterczebányáról kelt 

levelet közölt, amely a felvidéki magyarság egy részé­
nek nézetét tolmácsolta a Felvidéki Magyar Közmű­
velődési Eqyesület működéséről. Fejtegetéseire CUir 
Vilmos, a F. M. K. E. főtitkára körülbelül ezeket 
válaszolja: >A F. M. K. E, — írja — tizenkilencz 
esztendeje dolgozik szüntelen, fáradhatatlanul, hogy a 
Pelvidéken előbbre vigye a magyar kultúrát. Harmincz­
hat kisdedóvónk, a melyet a saját erőnkből tartunk

tak és mindenik a másikat teljesen megbízhatónak hitte, 
könnyített a sajat kötelességén!

Soha se tudódott ki, hogy mikép történt, csak a 
tény megvolt, hogy a kis Olivér eltűnt.

A temetés nem is volt bevégezve, mikor felügye­
lői hiányát észrevették és keresésükkel egész zenebonát 
felidéztek, a komoly szertartást is megzavartak. Nem 
találták meg.

A család vigasztalanságát el sem lehet képzelni, 
napok, hetek múltak, de a kereséssel nem hagytak fel, 
az egész országot, sőt a szomszéd tartományokat is 
íellármázták, de semmi, semmi. — —

Szegény anyán őrülési rohamok vettek erőt, az 
ég kegyes volt iránta, magához szólította előbb, mint 
sem a borzasztó valót megtudta volna.

Egy év múlva ismét temettek valakit, a munká­
sok egy oldalfülkébe mentek és ott egy kis ablak rá­
csozatán találtak egy kis recsegő csontvázat, a mint 
kezecskéjével belekapaszkodott s a ruha foszlányaitól 
megtudtak, hogy ez az utolsó Barbiczányi fiutód volt!

II.
A P . . . család háza volt Trencsénben a lege­

lőkelőbbek egyike. Jó, derék, becsületes család volt 
ez és igen jómódú.

Az öregek már egész csendben éltek, nem igen 
törődtek a világ folyásával, gyermekeik már szerepeltek 
a nagy világban. Tadus, a fiú, már képviselő volt, 
leányuk Olkay nagybirtokos neje szintén előkelő házat 
tartott.

Az öreg I’ . . . ék már boldog nagyapa, nagy­
mama vo'tak, mikor a véletlen egy uj családtaggal, uj 
gonddal meglepte őket. Az öreg I* . . .-nek egy uno- 
kahuga férjestül meghalt és egy két éves kis leányt 
hagyott hátra, kinek széles e világon nem volt más 
támasza, mint a P.- család.

Nem igen szívesen vették át e gondot, de nem 
tudták kikerülni, a kis Draveczky grófkisasszony nya­
kukba szakadt és csak az engesztelte ki az öregeket, 
hogy a gyerek oly szende, oly csendes volt.

Ki ne sajnálta volna a szép szőke gyermeket, ha- 
loványbús arczocskájával, komoly nagy szemeivel?

P.-ék megbarátkoztak feladatukkal, megszerették 
a gyermeket és magúknál tartották egyelőre, mert vá­
rosban lakva, ott folytathatta tanulmányait.

A gyerek mindig szebb léte, később kitűnő nevei­
débe adták és mint 17 éves leányt minden tekintetben 
kitünően képezve, haza vitték.

Nagyon tetszett, mert szép és jó volt mint egy 
angyal, és a búskomorság, mely gyermekkorától arczát 
elömlötte, még jobban növelte báját. Sok fiatal ember 
megfordult a háznál, az öregek, habár egy kicsit mo­
rogva, megszokták, hogy házuk zajos legyen és nevetve 
élezelődtek, hogy lám, még ők is divatba jöttek.

A szép Ilonka ezt mind meglehetős közönyösen 
vette, mulatott, de mindig szelíden, mindegy volt neki, 
akár kivel mulat.

Elég komoly kérője akadt, az öregek nem is bán­
ták volna, ha mar menne és ők régi csendjükbe kerül­
nének vissza, de Ilonka rázta a fejét — nem, se ehez, 
se ahoz nem megy, semmi vonzalmat nem érez — nem 
tehet róla — és a dolog abba maradt.

Ilonka már huszadik évét töltötte be és még min­
dig P.-ék gondjára volt utalva.

A közeli kies fürdőbe gyakran kirándultak és az 
ilyen alkalommal egy fiatal tiszt, báró Rédey Lajos 
bemutatkozott nekik.

Szép, daliás legény volt, valami lengyelországi 
campagnenál szerzett magának nagy hülést, a melyiket 
itt a fürdőben kiheverni igyekezett.

O is oly zárkózott természetű volt, mint Ilonka. 
Megszerették egymást forrón, igazán és a ki e szép 
emberpárt látta, akár messziről, akár közelről megfi­
gyelve, mindenkinek a véleménye az volt, hogy való­
ban egymásnak vannak teremtve.

Rédey szabadságát lehetőleg meghosszabbította, 
de végre is mind a ketten elhatározták, hogy Rédey 
megválik a katonaságtól, a mi úgy is egészség szem­
pontjából szükséges volt, és mivel mind a kettőne* 
szép birtoka volt, ezeket magok akartak azutan kezelni.

Soha annyi biztos feltétel a tökéletes boldogság­
hoz! Elbúcsúztak.

A legény ment a jövőnek fészkét rendbe hozni

és szabadságát kieszközölni, a leány tudta, hogy neki 
meg a kelengyéjét kell rendbe hozni, — és mégis mily 
kínos volt a bucsuzás !

Akkor nem volt még se táviró, se vasút, a viszont­
látás hetekre elodázva és a levélnek a közlése mi lassú, 
mi bizonytalan volt akkor!

Ilonka egész hévvel hozzáfogott feladatához, de 
hogy, hogy nem, egyszer csak beteg, nagy beteg lett. 
Tűdőgyuladást és ennek következtében hastyphust 
kapott.

Mily prózai, mily csúnya dolgok, de valók 1
Szegény öreg P.-né, ez volt a réme 1
Szegény Ilonka cselédekre volt bízva és egy tu­

dós szemüveges orvosra, ez akkor mind elegendőnek 
látszott; szegény öreg P. bejárt kis húgához, szerette 
volna a helyzetet tréfalással elütni, de a szegény lány 
rá sem ösmert, — száraz ajakkal, kigyult arczöcskával, 
téveteg szemmel bámult maga elé, tudja Isten, hol ka­
landozott a lelke, — talán kereste az ő drága szere­
tett Lajosát.

Az orvos arcza mindig hosszabb lett, a cselédség 
— csendesebb, suttogóbb, már nyilván senki sem várt 
egyebet, csak azon szomorú való t.-------Meghalt!

Az öreg P. lóhalalaba kerestette Rédeyt, de erre 
nem lehetett várni, a szomorú vég bekövetkezése után 
szépen kiöltözték, virággal elhalmozták, czifra kopor­
sóba helyezték és azon végzetes sírboltba fájdalmas rész­
véttel elhelyezték, mely már egy ártatlan áldozatot takart.

Tíz nap múlva jött Rédey kétségbeesetten, feldúlt 
vonásokkal! Nem tágított, neki Ilonkát még Iatnia kell, 
akár minő állapotban; nem volt mód őt ettől eltériteni, 
ment, kinyitották a mély, hosszú sírboltot és ott talál­
tak a szemfödelet ledobva, szegény apró karjairól a 
hús lerágva!

Tetszhalottat temettek I
Rédey elrohant, egy pisztolylövéssel véget vetett 

életének. Miért szenvedett ezen két ember annyira ? 
Pedig ezek valósággal megtörtént esetek I

Megcsináltattak a mentő harangot, — akkor, mi­
kor már nem volt reá szükség, —- ez is emberi rendszer 1



30. szám Turócz-Szent-Márlon,
fönn, négy óvónk és egy felekezeti iskolánk, 
segítünk, huszonegy népkönyvtárunk, hat magyar 
olvasó- és daloskörünk, a hol a magyar szellemet, 
magyír szót, magyar dalt és magyar zenét kultivál- 
ják, élő bizonyságai, hogy a 1*'. M. K. E. él és dol­
gozik mindig, ha nem is zajjal, de csöndben, eredmé­
nyesen. Óvóinkban évenkint kétezer tót anyanyelvű 
gyermek nyer magyar nevelést, könyvtárainkat mint­
egy harminczezer ember olvassa, olvasó- és daloskö­
reinkben a magyar-tót nyelvhatár lakosságának százai 
tanulják meg a magyar államnyelvet és a magyar 
dalt. Központi vezetőségünk és tizenegy törvényható­
sági válásztmányunk évenkint átlag 65.000 koronát 
fordítanak az óvók fönntartására és érdemes tanítók, 
tanítónők és óvónők megjutalmazására. Mindezekről 
pedig évnegyedenkint részletes jelentéssel számolunk 
be az igazgató-választmánynak és a hazai sajtónak s 
évenkint egy-egy évkönyvben külön is számot adunk 
munkásságunkról s azt egyesületünk minden egyes 
tagjának megküldjük. Arra a megjegyzésre, hogy 
exekucióval hajtották be a hátrálékos tagdíjakat, azt 
válaszolja a főtitkár, hogy az igazgató-választmány 
utasításából cselekedett. Egyébként még egyetlen egy 
port sem tett folyamatba, mégis az eljárás 18.682 
korona tiszta bevételt jövedelmezett. Más egyesület 
is követeli a hátrálékos tagdijakat, természetes tehát, 
hogy a F. M. K. E. sem hagyja vagyonának egy 
részét gyümölcsözetlenül heverni a papiroson. Végül a 
kisdedóvókat veszi védelmébe a főtitkár, hivatkozva 
minden illetékes faktorra, a kultuszminisztériumra, a 
tanfelügyelőkre stb., a melyek igazolni tudják az óvók 
üdvös hatását. A F. M. K. E. óvóinak az érdeme,! 
hogy ma már a Felvidék legelszigeteltebb tót közsé­
gében is megértik, ha nem is beszélik még a magyar 
államnyelvet.*

Hát mindezeket a dolgokat már a jelentések­
ből is tudtuk, azoknak a felhozakodására tehát nem 
volt szükség. De igenis szerettük volna megtudni, hogy 
miért tart fenn a F. M. K. E. még most is 36 kisded-1 
óvót, a mikor ez a községeknek, az államnak törvény 
által meghatározott kötelessége ? És miért segélyez 
ezzel szemben évi 50—100 koronával csak hat magyar 
olvasó- és daloskört (11 megyében!) a mikor ezekkel 
tényleg csak a társadalom törődik, s igy tehát a F. 
M. K. E. kötelessége lenne olyanokat nemcsak segé­
lyezni, hanem szervezni is? S ha annyi sok ezer tagdij- 
hátrálékot exekuczió utján kellett behajtani, — nem 
gondolja-e az egyesület vezetősége, hogy a tagok 
közömbösségének az egyesület működésének m e d d ő sé g e  
az oka ? Mert hogy meddő ez a működés, azt mind­
nyájan látjuk, — s ha a főtitkár érthető optimismussal 
ecseteli az eredményeket, s azt is mondja, hogy a mi 
magyarodás a Felvidéken észlelhető, az a F. M. K. E. 
óvóintézeteinek köszönhető, égy ezt a Bp. Hírlapnak 
egyik-másik tiszántúli olvasója elhiszi talán, de mi, a 
kik a viszonyokat innen közelről (még csak Nyitraról 
sem !), nézzük és ismerjük, jól tudjuk, hogy a F. M.
K. E. kisdedóvóinak ebben semmi részük sincsen, — 
hanem hogy ez a kormányzat, az iskolák, — a taní­
tóknak a kizárólagos érdeme. — Ne ámítsuk tehát 
önmagunkát a sikereket illetőleg, mert ez önmegelége­
désre, tétlenségre vezet, — hanem keressük azokat az 
eszközöket és módokat, a melyekkel hathatósabb, 
eredményesebb működést fejthetünk ki az eddiginél, 
amely a tizenkilencz évi múlthoz s az anyagi áldoza­
tokhoz képest nagyon, de nagyon is — szerény !

E hó 27-én lesz a F. M. K. E. közgyűlése 
amelyen uj programmot várunk a vezetőségtől a jövőre 
nézve. Ne varjanak tehát ottan spontán indítványokat, 
javaslatokat az egyes megyei választmányoktól és 
tagoktól, a miket azon nyomban úgysem lehet beha­
tóan tárgyalni, hanem a vezetőség terjeszszen elő 
részletes munkaprogrammot, amelyhez azután hozzá­
szólhatunk. Feltétlenül megkívánjuk azonban, hogy 
programúi a F. M. K. E. által fenntartott és segélyezett 
kisdedóvóknak és népiskoláknak községi, illetőleg állami 
kezelésbe való bocsáttatásdt magában foglalja.

A közgyűlés Tátrafüreden, augusztus 26. és 27. 
napjain fog megtartatni, programmja a következő: 
Augusztus 25. és 26. napjain gyülekezés és elszállá­
solás Ó- és Uj-Tátrafüieden. A fürdők igazgatóságai 
az egyesület tagjainak személyenkint és naponkint (te 
jes kiszolgálásért értve) 2 koronáért bocsátják rendel­
kezésre a szobáikat. Az igazgató-választmány augusz­
tus 26-án délután 4 órakor tartja ülését Ó-Tátrafüre- 
den, hogy előkészítse a közgyűlés tárgyait. Este ismer­
kedési estély lesz Uj-Tátrafüreden a nagyvendéglő 
termeiben. A közgyűlést 27-én délelőtt tizenegy óra­
kor tartják meg O-Tátrafüreden ; a közgyűlést ünnepi 
bankét követi a Matejko nagyvendéglőben, este pedig 
tánczvigalom zárja be az ünnepet. Közgyűlés után az 
egyesület tagjai csoportokra oszolva, meglátogatják 
csorbái tavat, a tarpataki vízeséseket, az öt tavat és 
a dobsinai jégbarlangot. A kereskedelmi miniszter és 
a kassa-odertergi vasúttársaság a közgyűlés alkalmá­
ból gyorsvonatokra is érvényes kedvezményes vasúti 
jegyeket engedélyeztek a tagoknak.
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— Szilágyi Dezső halálának híre
a Felvidéken is a legnagyobb megdöb­
benéssel és a legnagyobb részvéttel ta­
lálkozott. A megrendítő hír szerdán dél­
eiéit érkezeti T.-Szt.-Mártonba és csakha­
mar mindenki tudomást szerzett arról a 
nagy csapásról, mely Szilágyi Dezső el­
hunytéval a magyar nemzetet érte. A 
gyászesetről ifj. Juslh György főispán 
már szerdán délelőtt megkapta a hiva­
talos távirati értesítést. E rd é ly  Sándor 
volt igazságügyi minisler, ki családjá­
val együtl jelenleg Stubnyafürdőn tar­
tózkodik, szintén az elsők között volt, 
a kit a gyászesetről táviratilag értesí­
tettek; általa a fürdőközönség és csak­
hamar az egész környék is tudatára ébre­
dett a szomorú valónak. A nemzet gyászát 
a középületeken gyászlobogók hirdetik, 
mi pedig mindannyian siratjuk a nem­
zet nagy halottját, a szabadelvű eszmék­
nek nagy tudású és következetes har- 
ezosát.

h í r e i n k .
— Személyi hírek. Lehotzky Lajos budapesti kir. 

itélő-táblai bíró négy heti szabadságát Turócz-Szent 
Mártonban tölti. Saager Ferencz vasúti felügyelő, t 
ruttkai főműhely főnöke szabadságának egy részét 
Bécsben töltötte és onnan tegnap Ruttkára visszatért 
Janthó János kir. erdőfelügyelő, ki három hónapot 
töltött Wörishofenben, a napokban T.-Szt.-Mártonba 
visszaérkezett és hivatalának vezetését újból átvette

— Baleset. Könnyen végzetessé válható baleset 
érte Olsavszky Gyulát a ruttkai máv. állomás köz- 
kedveltségü főnökéi. Tegnapelőtt este a ruttkai fömü- 
helyi kertben tűzijátékot próbálgatlak és egyik raketta 
rúdja súlyos sebet ejtett homlokán. Egész Ruttka 
nagy részvéttel van állapota iránt, mely azonban 
most már minden veszélyt kizár.

— Also-Turcseken a most épülő r. k. templom 
alapkövének szentelése julius hó 29-én folyt lenagy-

ámú hivő és vendég jelenlétében, megható ünne­
pélyességgel. Az egyházi szertartást a megyei püspök 
megbízásából Brcska Károly jánoshegyi r. k. segéd 
elkész végezte, melynek befejeztével szivreható be 

szédet intézett a jelenlevőkhöz; megemlékezett ak is 
község, hivők s más jótevők áldozatkészségéről, 
kiknek adományaiból gyűlt össze azon 22,846 korona 
melylyel az építkezést immár biztosították. Az alapkő 
kivájt üregébe egy pecsételt latin szövegű emlékira- 
ratot s a mostani koronaértékü pénzekből egy dara­
bot helyeztek el. Az ünnepélyes aktus után Zachar 
Szaniszló építész megvendégelte az összes munkáso­
kat s a község elöljáróságát.

— Nyári mulatságok. Ma délután Turócz-Szt.-Már 
tanban a tisztviselők, Ruttkán pedig a főműhelyi tűz­
oltók tartanak nyári mulatságot.

— Esküvő. Dr. Messinger Mór znióváraljai ügy 
véd, a ki rövid turóczmegyei tartózkodása alatt is 
már tevékeny részt vesz a közügyekben s legutóbb 
a turóczi gazdasági takarékpénztár r. társaság szer 
v< zésével szerzett érdemeket, f. hó 20-án délután 
órakor Trsztenán tartja esküvőjét Feiner N. zaka 
ménéi hivatalnok kedves leányával Terézzel. A leg­
melegebben gratulálunk!

— Zilahi Stubnyafürdőn. Zilahi Gyula a »Nem 
zcli Színház* tagja, ma, vasárnap este tartja előadá­
sát Stubnyafürdőn.

— Eljegyzés. Weiss Márton kereskedő Debreczen 
bői, ki huzamosabb ideig a helybeli Fischer A. és fia 
czégnél volt üzletvezető, a napokban jegyezte el 
Weinberger Olgát Szklabinyáról. Gratulálunk!

— Uj tanárok. A lurócz szent-mártoni áll. pol 
gári és felsőkereskedelmi iskolához az eltávozott 
tízalay Pál tanár helyébe Szentiványi Albert középis­
kolai tanárjelölt nyert megbízást. A franczia nyelvet 
pedig továbbra is Csippék Ferencz tanár, lapunk 
jeles munkatársa fogja tanítani.

— A latin nyelvi magánórák. Tudvalevőleg a 
turócz-szt.-mártou állami polgári iskolában a latin 
nyelvet is tanítják, hogy azok, a kik a gymnasiumba 
óhajtanak átlépni, az első négy osztály latin-nyelvi 
anyagát a polgári iskola látogatásával egyidejűleg 
elvégezhessék. A szülőknek régi kívánsága volt, hogy 
gyermekeiket a latin nyelvből az illető tanár magán­
órákban is tanítsa. Ezt azonban egy ministeri rende­
let tiltotta. Most azonban a vall. és közokt. m. kir. 
minister megengedte, hogyjaz arra önként jelentkező 
növendékek a latin nyelvből maganoktatásban része­
sülhetnek. Ezt az intézkedést a szülők nagy megelé­
gedéssel vették tudomásul.

— A Turóczi Gazdasági Takarékpénztár Reszvóny- 
Tarsaság f. évi augusztus hó 4-én délután 2 órakor 
Znióváralján tartja meg alapító-értekezletét, melynek 
tárgyai 1. Az alapszabályok megállapítása. 2. Az igaz­
gatóság és felügyelő bizottság megválasztása. 3 Indít­
ványok.

— Veglegesités. A m. kir. igazságügyi minister 
Dr. Trombauer Árpád beszterczebányai kir. törvény­
széki aljegyzőt ebben az állásában véglegesen mege­
rősítette.

— A tót muzeum megvizsgálása. Dr. Schönherr 
Gyula múzeumi és képiári felügyelő a múlt hét folya­
mán meglátogatta és megvizsgálta a tót múzeumot.

— A Zsivena gyűlése. A Zsivena lót jótékony 
nőegyesület mint már jeleztük, f. hó 8-án csütörtökön 
tartja meg ez évi közgyűlését Turócz-Szentmártonban 
a Dóm helyiségeiben Az előkészületek nagyban foly­
nak és azt remélik, hogy a f. évi közgyűlés az eddigi-

éknél jóval látogatoltabb lesz. Külföldi vendégeket 
is várnak.

— Szabadságolt óvónő. A közokt. m. kir. minister 
Fábián Lászlóné ruttkai állami óvónő részére 2 havi 
szabadságot engedélyezett; helyettesilésével a kir. 
tanfelügyelő Rloy Blanka oki. óvónőt bízta meg.

S tubnyafürdőn, Turóczmegyének ezen a ked­
ves fürdőhelyén igen élénk élet uralkodik. A lakások 
már mind el vannak foglalva és csak augusztus hó 
első nupjaira üresedik néhány szoba. Az elmúlt vasár­
nap pedig a környékről is feltűnő nagy számban 
látogatták meg e fürdőhelyet, a hol Csillag vendég­
lős törekszik a közönség igényeit kielégíteni. A tennis- 
pályán is élénk az élet. Itt oly előkelő közönség 
hódol a sportnak, a melyet bármely fürdőhely meg­
irigyelhetne. A múlt héten meglátogatta a fürdőt ifj. 
Justh György főispán is

— E lü tö tte  a vonat. A kedden este Ruttka-felé 
haladó gyorsvonat Rakó-Pribócz állomás közelében 
egy tehenet ütött el. A szegény állatot messzire dobtá 
el a robogó vonat, bár a mozdonyvezető már erősen 
fékezte a vonatot. Szerencse, hogy csak egy tehénnel 
történt baj, mert a közelben még 8 drb. legelészett, 
de a pásztornak nyomát sem lehetett találni.

—  Vadaszegyleti h ir. A turóczi vadászegylet, 
mint lapunknak jelentik, a tomcsini vadászterületet 
is kibérelte.

—  Baleset Tó t-P rónán. A múlt héten Csiczny 
András gabonát hordott özv. Bukovszky Jánosnénak. 
Az udvarba igyekezve a széles szekér, a kapuban 
megakadt és úgy odanyomta a szegény embert a 
kapufélfához, hogy menten 3 jobboldali bordája és a 
bal válla teljesen összezúzódott. A szegény embert 
lepedőben vitték haza. Orvosi segélyben azonnal ré­
szesült, de életben maradásához kevés a remény.

—  V illám csapások. Jaszenováról irja levelezőnk, 
hogy ott a múlt heti zivatarok alkalmával a villám 
több Ízben lecsapott. Ezek közül kettő fel is gyújtotta

házakat, de a kéznél levő segítséggel sikerült a 
tüzet eloltani és igy az ijedtségnél nagyobb baj nem 
történt.

— Garázda legény. Tót-Prónai levelezőnk pana­
szolja hogy bizonyos Chvojka József nevű legény, 
az állami iskola gyümölcsö kertjében leszedte az 
oltványok gyümöloseit és azokkal dobálta az utczán 
járókat. Ajánljuk a csendőrség figyelmébe, ha már az 
elöljáróság nem bir vele.

—• Választm ányi gyűlése lesz e hó 11-én — jövő 
vasárnap — a Turócz-megyei Jótékony Nőegyesület­
nek, a melyre a meghívók a napokban küldetnek szét.

— K öszönetnyilvánítás. A »nagy diákok* által a 
F. M. K. E. turóczvármegyei választmánya javára f. 
évi július hó 2 1-én rendezett jótékonyczélu nyári mu­
latságra jegyét utólag megváltotta 2 koronával Roll 
Béla kir. lelekkönyvvezető úr. Fogadja a rendezőség 
köszönetét.

— Czirkus. Liptó-Szent-Miklóson — mint leve­
lezőnk irja — néhány nap óla a Kratejl-féle 45 női és 
férfi tagból álló czirkus mulattatja a közönséget. A 
társaságnak van 30 idomított lova és még másféle 
idomított állatai is. A tagok nagy része valóban mű­
vészek a maguk nemében, A czirkus vízmentes pony­
vával van fedve és saját zenekarral bir. Innen a tá r­
saság Zsolnára szándékozik menni, lehet, hogy 1—2 
előadásra Ruttkán is letelepednek.

— S eefried báróék Rózsahegyen. A király uno­
kája, Gizella főherczegnő és férje Seefried Ottó báró 
tudvalevőleg nagy előszeretettel keresik fel nyaranta 
Rózsahegyet, a hol a báró megvette Porubszky Jenő 
volt törvényszéki elnök villáját. A bárói pár most 
utazott el Rózsahegyről, a hol annyira jól érezték 
magukat, hogy elhatározták, hogy a jövőben hosszabb 
ideig fognak Rózsahegyen időzni. Seefried báró emiatt 
villáját kibővilteti. Az átalakítást Grün trencséni vál­
lalkozó végzi és 14000 koronába fog kerülni. A villa 
az átalakítással erkélyt kap és egy magas tornyot,

melyről az egész vidéket be lehet látni. A megbő- 
vült kastélyt aztán té.i kerttel kötik össze. Tavaszra 

kibővítési munkálatok már befejeződnek, mert 
Seefried báróék május elején három-négy hónapi tar­
tózkodásra odajönnek. A báró, a ki igen szenvedé­
lyes és biztoskezü vadász s az egész rózsahegyi va ­
dászterületet bérli, a vadregényes Malyejkova-völgy- 
ben vadászházat fog erre az időre építtetni.

1901. július 28. 3

hogy :

...........  Szerkesztői üzenetek. ------
— Munkatársainkat és levelezőinket a r r a  k érjük  ism é te lte n , 
sz ives  k ö z lem én y e ik e t m in d e n k o r  p é n te k e n  d é lig  kü ld jék  

A. G., B u d ap est. M egjött, d e  ez t á l ta lá n o s  tá rg y a  m ia tt 
m ost n em  h a sz n á lh a to m . T essék  tá rc z á k k a l p ró b á lk o zn i. — 
Helybeli. K öszö n jü k ; m eg jö tt, s  a lk a lm ila g  jó l  fe lh a sz n á lh a to m . 
— H., R ajecz . M in th o g y  a  szü k ség es  a d a to k a t m ég m á ig  sem  
k ü ld ü tlék  he, s a jn á la to m ra  nem  e m lé k e z te m  m eg ü n n e p é ly ü k ­
ről. E lv ü n k  az , hogy c sa k  a r ró l  Í ru n k  a  m in ek  te rv é t, p rog- 
ra m in já t v e lü n k  e lő re  közük .

Helybeli iskolák kornyékén ü z le tn e k  is 
a l k a l m a s

4 szobás lakás
november elsejére
kiadóhivatalban.

kiadó. Felvilágosítás a



Turócz-Szt.-Márton,

A Richtor-fóle

Horgony-Pain-Expeller
Liniment. Capsici comp.

ogy régi kipróbált háziszor, a moly m ár több m int 30 
óv óta megbízható bedörzsölósúl alkalmaztatik kösz- 
vénynél, csúznál ós meghűléseknél.
Intés. Silányabb utánzatok m iatt bevásárláskor mindig 
. - figyeíominol legyünk a „Horgony1* védjegyro 
ós n „Richter** ozégjegyzásro.

80 f.. 1 k. 40 í. ós 2 k. árban úgyszólván minden 
gyógyszortárbnn kapható. Főraktár: Török 
J ó z s e f  gyógyszerésznél B u d a p e s t e n .  

Richter F. Ad. és társa,
c 8 a s z .  ó s  k l r .  u d v a r i  s z á l l í t ó k .

•  R udolstadt. *

F  V. I. V ■ II  K H  I II I II A II Ó
oooooooooooooooooooo

1901. augusztus i . 81. szám.
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Kianicska Bohus
Turócz-Szent-Mirton, ró-utcza 116. szám.

UAtorkodom n t kiiziinség b. ludom ásA ra hozni, 
hogy T u ró cz-S zen t-M árto n b an  (F ő -u toza 110. s z )

„ A „LA FLEUR”
K szivarkapapir « * * e o
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X

szivarkahüvely ^9 9 0
k iv á ló  g y á rtm án y . Ezen sz iv a rk a p a p ir  a  leg finom abb  
an y ag b ó l k é sz ü l; g y á rtá sá n á l m in d a m a  vegyi szerek , 
a  m elyek  az egészségre, (öképen a légzési szervekre káros 

hatással leh e ln ek , m ellőz te lnck .

A J a c o b i  M o n o p o l  
„ I n a  F l e u r “

sz iv a rk a p a p ir  a to rk o l ki n em  sz á r ítja  s k iv á ló an  a z o k ­
n ak  a ja n lh a ló  a  legm elegebben , a kik sokat d o h á ­

ny o zn ak . — K a p h a tó :

Wix Miksánál T.-Szt.-Múi'tonban.
v^xxxxxxxxxxxxxxxxxxy

SEIFERT JÓZSEF |
o s á s ie. cm k i r .  u d v a r i  í V s j v c i s / a l l i l o B
~  PCZSOKY, H alászkapn-utcza 4.

In tc n ii 'l ia lu i  t e le fo n

n y ito ttam . . „ . ,
R ak tá ro n  ta r ló k  á llan d ó an  friss  m inőségben  

m inden  e szak b a  vág ó  ezikket. u in .: soaar, virsli, 
kolbászok, többféle szalámi, lustölt marhahús, surtesnjelv, 
hurka stb. , , , , .

K ap cso la to san  ezzel egy a  le g e leg án sab b an  
b e ren d eze tt

é t t é r  r r r  e  t
is n y ito ttam , m e ly b e n  m inden  időben  friss- és iz lé  
ses fü stö lt-fé lékke l, v a lam in t m árto m  p a la c z k -sö rre l 
és jó  b o rra l szo lg á lo k , A le g m érsék e lteb b  á ra k a t a _  
felfekvő é tlap o k  tü n te tik  fel. K ész ítm ényeim  rész le - 
pes jegyzéké t és azo k  á rá t legközelebb  fogom k ö z tu - Q  
d o m ásra  hozni.

E lfogadok  to v á b b á  m e g ren d e lé sek e t é s  tá la ld -  W  
sokat név n ap o k , e ljeg y zések , esküvők , búcsúk  a lk a l-  Q  
m ára . v id ék re  is. K ész ítm én y e im  v isz o n te lá ru s itó in a k  
en g e d m é n y t n y ú jto k . w

T öbb  év i g y a k o rla to m  a lk a lm á v a l a  leg n ag y o b b  
külföldi v á ro so k b a n  (C seh- é s  N ém eto rszág ) ip a rk o d - 
tam  m in d en  e s zak h o z  szükséges ism e re te k e t e ls a já -  y  
titan i, hogy e z á l t a l  öná lló ság o m  id e jéb en  a  t. k özön- Q  
ség leg m esszeb b m en ő b b  ig énye inek  is e leg e t teh essek .

A m időn  te h á t  a  t. közönség  sz iv es  tá m o g a tá sá t 
kérem , e g y sz e rsm in t biztosítom  a  leg p o n to sab b  és 
le lk iism e re te s  k iszo lg á lá s ró l. Csup m  friss, eg ész ség es  _  
é s  íz lé se s  cz ik k ek k e l fogok vev ő im n ek  szo lg á ln i.

K iváló t is z te le tié i Q
Kiauicska IJolius o

h e n te s .

OOOOOOOOOOOOOOOOOOOO

A ján lja  d ú s  ra k tá rá t

1,ca:LZr „ D IA N A "  fegyverekből,
u g ysz in te

KATION EL (Kakasnélkiili) fegyerekböl
J. P. Sauer und Sohn ezég KRUPP FRlGYES-féle

különleges aczélcsüvii fegyverekből,
eredeti gyári arakon’ " 1 ■■ -

Ezen fegyverek  a je le n k o r  leg m eg b ízh a tó b b  é s  leg ­
jo b b a n  lövő vadász feg y v e re i s k im e rítő  le írá s sa l,  v a la m in t 
szám os e lő k e lő  v ad ászk ed v e lő k  és h iv a tá so s  v ad ász -re fe - 
re n cz iáv a l, ú g y sz in tén  á i j e g y z é k k c l  készséggel s z o l­
gálok.

Kész vadásztöltények, f “ X k Í I T S S ^ í í
osz lr.-m agy . igen  finom  v ad ász- és ezé llö v ő  p o rra l,  úgy­
sz in tén  osz tr.-m agy . fü s tn é lk ü li v ad ászp o rra l tö ltv e  s z á ll i-  
tok b á rm ik o r p o n to san  és frissen  tö ltve, m in d en  k a lib e ­
rű h e z  a  lego lcsóbb  á ro n , to v á b b á  <••*. ö *  K i r .  á l l a m i  
á r m l a  á l l a l  o sz lrá k -m a g y . fü s tn é lk ü li I. szám ú v a d á ­
sza ti és tá rc sa - lő p o rra l  tö ltö tt  tö ltén y ek  e re d e ti á ro n  k a p ­
hatók .

Vadászati, utazási és sportkiilöniegességek.
F e n l i  fa ié n  K i l ü n l c l l e f e l l :

a  m . kir. fö ldm ive lés-, ip a r- és kereskede lm i m in isz té riu m  
á lta l  3853. sz. a. B udapest, 1893. deczem b er 1., a  m. k ir. 
hon v éd e lm i m in isz té r iu m  á lta l  5219. sz. a. B udapest, 1882, 
ok t. 15,, a  cs. és kir. h ad ü g y m in isz té riu m  á l ta l  3686. A bth 
7. sz. a. Bécs, 1881. decz. 17.. a  cs. é s  k ir .  h o n véde lm i 
m in isz té riu m  á l ta l  3064/572, IV. sz. a . Bécs, 1882. m ár- 
cz iu s  16., a  m. k ir . k eresk ed e lem ü g y i m in isz té r iu m tó l, 

B u d ap est, 1897. á p r il is  2-án.

- Fontos a mezőgazdának! -
A ján lom  a  t. ez. gazd ak ö zö n ség n ek  k itűnő  és közk ed v e lt

U S l f S i l l U í G l  e í F E I M í l
m e ly e k e t jó tá l lá s  m e lle tt szá llíto k . C zélszerü  szerk eze t, a la p o s  
k iá ll í tá s , kö n n y ű  já r á s  és sok évi ta r tó ssá g  g y á rtm án y a im  je l ­
lem ző  tu la jd o n sá g a i, m it szám os e lism erő  lev é lle l b izo n y íth a to k .

Amerikai dobrendszerii szecskavágókat
kézi- és járványos cséplőgépek, járgányok, szeleié- 
rosták, triörök (konkolyválasztó) vetögépek, ekék, 
daráló malmok; répa- és burgonyavágók, káposzta- 
vágógép és kukoriczamorzsoló; csertörőgépek, sajt- 
malmok, maláta- és borókamagzuzók, agyaggyuró- 
gépek. Tizcdesmérlegck, körfűrészek és amerikai 

mángorlógépek.
Ábrás árjegyzéket kívánatra ingyen és bórinontvo küldök.

T f t E S Z K O N Y  M I H Á L Y
m ezőgazdaság i gépgyáros >

.V itái'-IB IT V N K . Trencsen megye.

Árverési hirdetményi kivonat.
A tszlmártoni kir. járásbíróság mint telekkönyvi 

hatóság közhírré teszi, hogy Krcs Jánosnak Aichler 
szül. Skaruda Francziska elleni végrehajtási ügyében 
a beszterczebányai kir. törvényszék területköréhez 
tartozó, turócz-szent-mártoni kir. járásbíróság terü­
letén, Turócz-Szent-Márton községben fekvő:

a) a turócz szent-martorii 533. sz. tjkvben A. 1. 
24 sor-sz. a. felvett ingatlanságból B. 1—4. és 5 
szerint Aichler szül. Skaruda Francziskát %o rész­
ben megillető jutalékra 1680 korona,

b) a turócz-szent-mártoni 880. számú tjkvben 
905., 909., 926. hr. sz. a. felvett ingatlanságból B 2 
(élei szerint Aichler szül. Skaruda Francziskát %o 
részben megillető jutalékra 374 kor. 85 fillér, és

c) a turócz-szi.-mártoni 839. sz. tjkvben 883. 
br. sz. a. felvett s B. 1. tétel szerint Aichler szüle 
leit Skaruda Francziskát egészben megillető ingatlan- 
ságra 821 koronában ezennel megállapított kikiáltási 
árban az árverést elrendelte és hogy a fennebb meg­
jelöl.' ingatlanság az 1901. évi augusztus hó 22. napján 
d. e. 10 órakor Turócz-Szt.-Mártonban a telekkönyvi 
hivatalban megtartandó nyilvános árverésen a kikiál­
tási áron alól is el fog adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak minden egyes 
ingatlanság kikiáltási árának 10°/0-át készpénzben, 
vagy óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez 
letenni, vagy pedig a bánatpénznek a bíróságnál lett 
elöleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elös- 
mervényt átszolgáltatni.

Kir. Járásbíróság mint telekkönyvi hatóság.
Turócz Szt.-Márton, 1901. évi április hó 30-án.

Medzihradszky,
k ir. a lb iró .

874. tk . sz . 1901.

Árverési hirdetményi kivonat.
A znióváraljai kir. jbiróság mint telekkönyvi 

balóság közhírré teszi, hogy Dianovszky József vég. 
rrhajlalónak Benko János végrehajtást szenvedő ft\. 
leni 261 rub. 39 kor. tőkekövetelés és jár. iránti 
végrehajtási ügyében a znióváraljai kir. járásbíróság 
területén lévő, Kazánban fekvő;

1) a lazáni 13. sz tlkjkvben A. 1. 4G., 47 , 49,51. 
Sor-sz. a. foglalt B. 3. t. a. Va részben Benko János 
nevére irt ingatlanra 786 korona,

2) ugyanazon tjkvben +  3. sor sz a. foglalt B. 
3. t. a. Va részben ugyanannak nevére irt ingatlanra 
107 kor.,

3) ugyanazon tjkvben -f- 4. sor-sz. a. oglalt B. 
3. t. a. Va részben ugyanannak nevére irt ingatlanra 
101 korona,

4) a lazáni 124. sz. tjkvben A. +  1. sor sz. a. 
foglalt B. 9. t. a. 48/aiöa részben ugyanannak nevére 
irt ingatlanra 38 kor.,

5) a lazáni 125. sz. tjkvben A. -f- 1. sor-sz. a. 
foglalt B. 9. t. a. 48/22ii részben ugyanannak nevére 
irt ingatlanra 24 koronában megállapított kikiáltási 
árban az árverést elrendelte és hogy a fennebb meg­
jelölt ingatlan az 1901. évi augusztus hó 14-ik napján 
d. e. 10 órakor Lazán községházánál megtartandó 
nyilvános árverésen a kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók kötelesek a kikiáltási ár 
10%  át készpénzben vagy óvadékképes értékpapírban 
a kiküldött kezéhez letenni.

Kir. jbiróság mint tkvi hatóság.
Znióváralján, 1901. évi május hó 4 én.

Bedó Béla, k ir . a lb iró .

L óversenyek
T á t r a - L o m n i c z o n

1901. augusztus 7., 8., 10. és 11-én.
A >M agyar L o v areg y le t*  á l la l  re n d e z v e , k ezd e tü k  mindig dél­

után 3 óra 45 perczkor.
A v e rs e n y té r re  a  k ö v e tk ező  v o n a to k  k ö z le k e d n e k  az  ö sszes  

k ö zb eeső  á llo m á so k  é r in té s é v e l :

T á lra -L o m n ic z ró l in d u l 
V e rsen y té rre  é rk ez ik  
P o p rá d -F e lk á ró l in d u l 
V e rsen y té rre  é rk e z ik

ODA:
2  ó ra  — p. 
2  » 18 » 
1  » 06 » 
1 » 31 p.

2 ó. 45 p.
3 » 03 „ 
1 » 30 . 
1 » 55 p,

2 ó. 55 p.
3 » 13 »
2 » 30  »
2 » 55 p.

ó ra  — p e rez . 
» 25 »

K a s s á r ó l ................................................................. in d u l 8
P o p rád  F e lk á ra  .......................................... é rk e z ik  11

VI SSZA:
V e rse n y té r rő l in d u l . . 5 ó . 55 p. 6 ó. 05 p. 7 ó. 29 p.
T á tra -L o m n ic z ra  é rk . . 6 ó. 15 p. 6 ó. 25 p. 7 ó. <>G p.
V e rse n y té r rő l in d u l . . 6 ó. 10 p. 6 ó . 55 p. 7 ó. 06 p.
P o p rá d -F e lk á ra  é rk . . . 6 ó. 35 p. 7 ó. 20 p. 7 ó . 40 p.
P o p r á d - F e l k á r ó l ......................................... in d u l 8 ó ra  16 p erez.
K a s s á r a ........................................................... é kezik  11 » 15 *

Augusztus 9-én nagy művész estély, bazár és bál.
Helyárak a versenytérre: I - s ö  hely 6 kor. Il-ik hely 2 kor. 

Ill-ik  hely 40 ül.
A K assá ró l P o p rá d -F e lk á ra  és v issza , n e m k ü lö n b e n  E p e rje s rő l 
P o p rá d -F e lk á ra  és v issza  szó ló , ü n n ep  és v a s á rn a p o k o n  é rv é ­
n y es  k e d v ezm én y es  jeg y ek  a  v e rse n y n a p o k o n  is k ia d a tn a k , 

és p ed ig  :
K assa— P o p rád fe lk a  II. oszt. 6 k o ro n a . III. o sz t. 4 k o ro n a . 

E p e rje s—P o d iá d -F e lk a  II. o sz t. 6 k orona . III. oszt. 4 k o ro n a  
Jegyek  kap h a tó k  T á tra -L o m n iczo n  K u sz m a n n  G y u la  b a z á r ­

já b a n  és a  v e rse n y n a p o k o n  T á tra -L o m n ic z o n  a versenytéren. — 
R estaurácziok az I. és JJ. helyen, szintúgy totalisateurök, bookmaker 

és zene.

2^/L e g h . I t t  ó
a „Turóczi Gazdasági Takarékpénztár Részvény-Társaság"

A L A K U L Ó  K ÖZG YŰL ÉSÉ RE,
mely 1901. évi augusztus lió 11-én délután 2 órakor Znióváralján, Dr. Messinger Mór 

ügyvéd irodájában fog megtartatni.
----- *--<-•>- -*------

Tárgysorozat:
1 . A/, alapítók jelentése nz alaptőke biztosításáról.
2. Az, alapszabályok megállapítása.
3. Határozás a társaság megalakulása iránt.
4. Az alapítóknak adandó felmentvén}' kérdése. ^
5. Nctaláni indítványok.

Znióváralján, 1901. évi július hó 30-án.

A „Turóczi Gazdasági Takarékpénztár R.-T.“ 
alapítói.

l e  m u r i ;
sz iv a rk a -

p ap ir
és az abból 
e lő á llíto tt 
hasonnevű

s z iv a rk a ­
hüvely

Turóc-szt.-mártom magyar nyomda — Moskóczi F.-nó.

az eddig forgalomban levő gyártmányok legkiválóbbikja. 
■f* Egy kísérlet erről mindenkit meggyőz.

K a p h a tó : Moskóczi Ferenczné üzle tében  Turócz-Szt.-Mártonban-
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